

江苏石油坚持“1136”党建工作体系,以党建引领经营、技术、管理协同发展,连续10年党建考核获评A档,走出了一条具有特色的“二次创业”之路

# 红色引擎促发展 深度融合谱新篇

赵晨 罗欣颖

江苏石油以“1136”党建工作体系为指引,聚焦“优化+转型”两个关键,探索党建与中心工作融合新路径,行稳致远走好“二次创业”之路,以高质量党建引领公司高质量发展。截至目前,江苏石油已连续10年获得集团公司党建考核A档,2024年首次获得A+档。

**深化“党建+经营”融合,打造提质增效“加速器”**

6月18日,南京石油易捷服务党支部到乐山路加能站开展“车生态”体验与帮扶主题党日。“不仅有加油券,还有洗车、维修、保养等多项优惠,非常划算!”不一会儿,青年党员宁保满就售出了两套保养套餐。

面对能源变革和市场拐点,江苏石油结合“网络、客户、品牌”等核心

## “1136”党建工作体系

**强化“一个统领”:**以高质量党建引领高质量发展

**实现“一个目标”:**企业党建工作在集团公司的领先地位持续巩固

**坚持“三个导向”:**坚持责任质量实效相统一,坚持务实创新融合相贯通,坚持制度机制考评相结合

**建设“六项工程”:**政治铸魂工程、强基固本工程、凝心聚力工程、人才强企工程、正风肃纪工程、惠民暖心工程

## 党建引领技术突破,打造数智赋能“转换器”

优势,将车生态确立为“二次创业”的战略方向,全力培育“第二增长曲线”。各级党支部充分发挥战斗堡垒作用,组织党员提前接受安全、洗车、

营销等专业培训,前往重点区域易捷养车门店协助开展洗车服务,有效实现拓市扩销。截至目前,江苏石油自建自营养车网点超200座。

为推动“党建+经营”深度融合,激发基层员工“二次创业”的责任感和紧迫感,江苏石油深入开展“高质量发展大讨论”,收集意见建议91条,形成专项课题80个,深入调研153次,为高质量发展找到改进方向。今年1~5月,直分销销量同比增长7.8%,LNG零售量同比增长83%,充换电量同比增长295%,易捷基础设施销售额同比增长13%。

## 以考评促提升,打造企业发展“稳定器”

2024年,安全数质量党支部聚焦“柴油中硅含量测定”难题,创新研发了新型检测方法,填补了技术空白,有效防范了因柴油含硅引发的质量事故风险。“研制车用柴油中硅含量测定新方法”获中国质量协会质量管理小组活动成果一等奖,获国家发明专利授权。

作为智慧油库综合管理平台试点,今年以来,盐城上冈油库党支部成立党员先锋队,带头推进技能提升和数字化业务知识普及,开发并管理自动化、高温发货筛选、油库巡检预警提醒机器人、轻资产进货项目核对等10多个技术项目,让重复工作轻松化、复杂工作简单化、专业工作智能化,每月节约工时120余小时,工作效率大幅提升。

## 江苏石油党委从支部班子好、队

伍建设好、制度执行好、工作业绩好、群众反映好等5个方面对党支部进行考评,突出改革创新、攻坚克难、为基层减负等方面考核,推动考核重心和方向由考责任、考规范向考融合、考实效转变,进一步提升基层党建工作标准化规范化水平。淮安石油零售党支部通过建立巡查维保制度,提高了零售检维修响应速度和维保时效;苏州石油党委找准增量和创效关键点,打造“优化+转型”新标杆,连续7年稳居销售企业区内内地市级公司综合竞争力排名榜首。

同时,他们不断强化典型选树,发挥先锋模范的示范引领作用,建立“示范典型库”“优秀导师库”,把先进标杆立起来,把榜样故事传下去。2024年以来,1人获全国五一劳动奖章,1人获“中央企业优秀共产党员”荣誉称号,苏州石油获评“中央企业先进集体”,镇江石油超群加能站工会小组获评“全国模范职工小家”。

## “廉洁建设也是家务事”

张茜

“外出应酬要过问,和谁吃饭、为何应酬? 提醒少饮酒、早回家; 收礼回家要过问,不该拿的坚决退回……”6月,浙江温州石油纪委向干部员工家属发放《家庭助廉指南》。这份指南以“清廉十必问”为切入点,引导家属关注日常细节,将监督作为爱的叮咛,用亲情守护廉洁底线。

手册还配套机关作风建设正负面清单漫画,并附上专属二维码,方便家属反馈对企业廉洁建设的意见建议,以及家庭助廉方面的实际需求,将组织监督延伸至“八小时之外”。

“以前觉得廉洁是公家的事,现在明白更是家务事。”财务核算部员工陈凯的妻子感慨道。

此外,温州石油依托“瓯越清风”廉洁文化品牌,持续挖掘廉洁元素,常态化开展案例警示、廉洁推送、清廉阵地研学等活动,推动家风教育与警示教育、廉洁教育深度融合,引导干部员工及家属共育清廉家风、共建幸福家庭。

## “清风侠”引领廉洁新风尚

汪娜 刘谦 连艳果

近日,湖南湘潭石油坚持党建引领,深入挖掘地方特色文化,创新打造“清风侠”廉洁文化品牌,构建多维度廉洁宣教体系,为企业高质量发展注入“廉动力”。

公司以湘莲“出淤泥而不染”的意象为灵感,首创廉洁动漫形象“清风侠”,推出《清廉问答》《清风纪语》等特色栏目,通过趣味问答普及党纪法规。印有“清风侠”图案的定制水杯、扇子等文创产品也走进员工生活,让廉洁提醒随处可见、触手可及。同时,他们还融合大数据监督与风险预警机制,推出廉洁风险提示卡,组织员工学习,明确从业边界。

该公司依托文化润浸与制度约束“双轮驱动”,推动“清风侠”廉洁文化品牌深入人心,使其成为员工心中的廉洁风向标,切实增强了全员廉洁从业意识。

## 打造廉洁石化亮丽名片

夏仕美

齐鲁石化检验计量中心以党建为引领,把好思想、技能、纠错三道关口,用实实在在的行动为安全生产保驾护航,让安全发展理念真正根植于每一名员工心中。近年来,该中心先后荣获齐鲁石化“信得过”红旗党委、“党风廉政建设先进集体”等称号,中心氯碱化验室党支部获评“山东省先进基层党组织”。

## 思想教育引领安全

“当时我刚入职不久,正在按要求将碱液摇匀,由于不熟练没把握好力度,碱液往眼睛的方向喷溅出来。幸亏戴了防护眼罩,要不然可就危险了。”6月11日,在检验计量中心氯碱化验室班组安全学习前,一场5分钟的小型安全故事会正在进行,老党员徐金鸿率先开口。

“短短5分钟的安全故事会,用故事引发共鸣。一个个真实的案例,就是



## “愿以3万元特殊党费表达感恩之情”

本报记者 常换芳 通讯员 郑卫

6月23日,河南油田组织了一场“特殊党费映初心 银发丹心报党恩”座谈会。“我有近60年的党龄,对党的忠诚和对石油事业的热爱始终未变。如今我已90岁,很难用其他方式为党作贡献,愿以3万元特殊党费,表达对党的感恩之情。”九旬老党员王恒德对党的深情表白,令人动容。

王恒德出生于1935年,1956年到抚顺石油工作,先后转战克拉

玛依油田、大庆油田、江汉油田和河南油田。多年来,他始终坚守“我为祖国献石油”的初心和报答党的恩情的信念,以铁人王进喜为榜样,苦活累活儿抢着干,高质量完成组织安排的各项任务。工作之余,他还坚持写宣传报道,宣传党和国家的政策、单位的好人好事,凝聚正能量。他把“说老实话、办老实事、做老实人”作为人生信条。本是干部身份的他主动申请调整为工人岗位,自1962年起,一直以工人身份在一线工作直至退休。

1966年6月18日,王恒德申请加入中国共产党。此后,无论是参加石油会战,还是开展油田建设,他处处发挥党员先锋模范作用,受到党组织的高度认可,曾获松辽石油会战工委“会战红旗手”,江汉油田“先进生产(工作)者”和河南油田“先进生产(工作)者”等荣誉称号。

1995年退休后,王恒德仍关心党的事业,感恩党的关怀,撰写《历经烈火炼 方能成真金》一书,在书中回顾中国共产党的发展历程和国家取得的伟大成就等。

作为一名老党员,他深知党的发展壮大来之不易,始终践行艰苦奋斗精神。但作出交纳3万元特殊党费的决定,他没有丝毫犹豫。“共产党全心全意为人民服务,值得敬仰!哪怕白发苍苍、步履蹒跚,只要一息尚存,我都会把党的事业和祖国的发展装在心间。”王恒德誓言如炬。

## 身边的党员

强介绍。各党支部明确责任人和整改时限,组织党员和技术骨干合力推进整改,并制定防范重复发生的措施。整改完成后,基层党支部书记签署承诺书,立下“军令状”,确保问题不再复发。

“这份承诺,意味着沉甸甸的责任。我每天上班第一件事就是检查‘错题’整改情况。”烯烃塑料化验室党支部书记杨同森说。

同时,检验计量中心纪委联合专业科室,每月围绕“四个是否”——问题是否整改到位、是否重复出现、是否举一反三、是否取得实效,采取“四不两直”方式深入基层检查。每季度在党群工作(扩大)例会上通报检查结果。

中心党委将“错题本”活动成效作为改进作风的重要抓手和年度党支部分类定级的重要依据。“持续监督和整改使重复问题明显减少,安全管理水平稳步提升。”检验计量中心安全总监王国强表示。

## 党建引领把关口 夯实基础保安全

最生动的教材,让大家深刻认识到安全无小事,必须时刻保持警醒。”氯碱化验室党支部书记李正勇深有感触地说。

思想是行动的先导。检验计量中心把思想教育当作安全生产的第一道“关口”,班组小型安全故事会、“我身边的习惯性违章”安全大讨论等形式受到员工欢迎。

此外,该中心在日常形势任务宣讲中加入安全模块,班子成员充分利用参加交接班、班组安全学习、安全督查等形式,与岗位员工深入分析当前安全生产中存在的问题,研讨制定整改措施,引导员工守好安全底线。

## 技能提升保障安全

“师傅,吊车中午停用时要收起

支腿。”

“好嘞,谢谢提醒!”施工人员立即进行调整。

6月13日,在该中心老区化验室隐患治理项目现场,炼油化验室监护人员马锡杰正拿着《施工作业安全明白纸》逐项对照检查。他对照上面的标准,向施工人员逐一指出注意事项。

这张“明白纸”源自烯烃塑料化验室党支部的安全管理经验。今年以来,炼油化验室与烯烃塑料化验室开展党建共建,围绕“组织建设共促、党员队伍共育、发展难题共解”等目标推进合作。在双方联合开展的党课上,党员们专门学习了“明白纸”内容。炼油化验室党支部随后迅速将这一做法应用到实际施工现场。

检验计量中心以“党建+培训”模式为抓手,推动安全生产基础不断夯实。2024年以来,该中心梳理整理了近10年国内同行业11起典型事故案例,作为安全培训教材。每起案例详细还原事故经过、分析原因,并提出针对性预防措施,帮助员工在类似操作前做好风险预判和防范准备。

## 回头纠错护航安全

检验计量中心党委以刀刃向内的勇气,连续两年开展“用好错题本,问题回头看”活动,有效整治安全环保领域“低老坏”重复性问题。

“我们将近年梳理出的各车间重复出现的10项问题,纳入中心‘错题本’。”检验计量中心纪委书记边树

## 微课堂 (9)

八项规定精神学习教育

### 为什么说中央八项规定

### 是长期有效的铁规矩、硬杠杠?

中央八项规定是新时代制定的第一部重要党内法规,是党中央立下的铁规矩。制定中央八项规定,指导思想就是从严要求,体现党要管党、全面从严治党,对人民群众期盼作出积极回应,对党风政风乃至整个社会风气发挥导向作用。习近平总书记深刻指出,“既然作规定,就要朝严一点的标准去努力,就要来真格的”“规矩是起约束作用的,所以要紧一点”。不加“试行”两字,用“一律”替换“一般”,显示了党中央的坚决态度,也表明这个规定是刚性的,是硬杠杠。

制度约束是刚性约束,既然出台了,就必须令行禁止。习近平总书记强调,我们作这个规定,不是为了作秀,不是为了沽名钓誉,就是要老老实实去做。抓中央八项规定贯彻落实,看起来是小事,但体现的是一种精神。抓“四风”要首先把中央八项规定抓好,抓党的建设要从“四风”抓起。办好一件事后再办第二件事,让大家感到我们是能办成事的,而且是认真办事的。以习近平同志为核心的党中央以制定和落实中央八项规定开局破题,以上率下、率先垂范,以钉钉子精神纠治“四风”,坚决反对特权思想和特权现象,踏石留印、抓铁有痕,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,以作风建设新气象赢得人民群众信任拥护。

风化成需要时间,落实中央八项规定精神是一场攻坚战、持久战。作风问题具有反复性和顽固性,不可能一蹴而就、毕其功于一役。尽管党中央三令五申,仍有人不把中央八项规定精神当回事,顶风违纪行为时有发生,隐形变异现象潜滋暗长,风腐问题紧密交织,防反弹任务依然艰巨,铲除形式主义、官僚主义顽症还任重道远。群众最担心的是问题反弹、雨过地皮湿,最盼望的是常抓不懈、保持长效。中央八项规定堤坝是好不容易筑起的,一定要倍加珍惜,不断巡堤检修、培土加固。要聚焦突出问题、紧盯关键节点,下大力气解决“四风”问题,不能虎头蛇尾,不能搞成“半拉子工程”,更不能搞形式走过场。要紧盯不放、寸步不让,对享乐奢靡歪风露头就打,对隐形变异新动向时刻防范,对顶风违纪行为从严查处,常抓不懈、久久为功,十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。

### 改进作风为何强调自上而下、以上率下?

风成于上,俗化于下。领导干部是党和国家事业发展的“关键少数”,对全党全社会都具有风向标作用。改进作风必须自上而下、以上率下,形成“雁阵效应”。

群众看领导,党员看干部。在作风建设方面,领导干部带好头是无声的示范。上头以身作则,带头排除歪风邪气,下面就会跟着来、照着做,不正之风就转得快、改得彻底。反之,上有所好,下必甚焉。上头搞形式主义,下面就会弄虚作假;上头是官僚主义,下面就会照搬照套;上头有享乐主义,下面就会投其所好;上头刮奢靡之风,下面就会铺张浪费。一些久拖难解的问题,病症在下面,病根却在上头。

在上面要求人、在后面推动人,都不如在前面带动人管用。领导干部带头冲在前、干在先,层层示范,是做好各项工作的重要方法,也是我们党走向成功的关键。革命战争年代,喊一声“跟我上”、一字之差、天壤之别。新中国成立以后,也是因为我们党有一大批像焦裕禄、谷文昌、杨善洲、张富清这样的英雄模范率先垂范,才团结带领人民群众不断开创各项事业发展新局面。党的十八大以来,中央八项规定之所以能够取得立竿见影的效果,秘诀就在于发挥“关键少数”的“关键作用”。以习近平同志为核心的党中央坚持自上而下、以上率下,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

领导干部带头,是具体的而不是抽象的、全面的而不是有选择的、一以贯之的而不是虎头蛇尾的。领导干部要深刻认识自身的责任,时刻保持警醒,经常对照检查、检视剖析、反躬自省,以“钉钉子”精神带头纠“四风”树新风。要管好家人亲戚、管好身边人事、管好主管分管领域风气,在营造风清气正的政治生态、形成清清爽爽的同志关系和规规矩矩的上下级关系等方面带好头、尽好责。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代党的群众路线,纠治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实为基层减负,以作风转变促工作落实。

来源:中央纪委国家监委网站